KOCKA, KVÁDER, HRANOL

Príklad 1: Vypočítajte povrch kocky, ak stenová uhlopriečka je u.

Príklad 2: Vypočítajte objem kocky, ak stenová uhlopriečka je u.

Príklad 3: Telesová uhlopriečka kocky je 18 cm. Vypočítajte jej povrch. [648 cm2] 

Príklad 4: Kváder má objem 7,5 dm3  a rozmery v pomere 3  :  4  :  5. Vypočítajte jeho povrch a dĺžku telesovej uhlopriečky.

Príklad 5: Kváder má objem 
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. Aký povrch má tento kváder.

Príklad 6: V bazéne tvaru kvádra je 150 m3 vody. Určite rozmery dna, ak hĺbka vody je 250 cm a jeden rozmer dna je o 4 m väčší ako druhý.

Príklad 7: Podstava kolmého trojbokého hranola je pravouhlý trojuholník s odvesnou 5 cm. Obsah najväčšej steny plášťa je 130 cm2. Vypočítajte objem hranola, ak jeho výška je 10 cm. [300 cm3]

Príklad 8: Určte objem pravidelného štvorbokého hranola, ktorého telesová uhlopriečka zviera s rovinou bočnej steny uhol 30 a hrana podstavy má dĺžku a.
Príklad 9: Rozmery kvádra sú v pomere 8 : 15 : 17. Ak postavíme hranol na stenu tvorenú najkratšími hranami, je uhlopriečka podstavy 34. Vypočítajte objem kvádra a povrch kvádra.

Príklad 10: Rozmery kvádra sú v pomere 2 : 3 : 6, telesová uhlopriečka má 14cm. vypočítajte objem kvádra a povrch kvádra.

Príklad 11: Kváder má povrch 13dm2. Dĺžky jeho hrán sú v pomere  2 : 3 : 4. Aký objem má tento kváder.

Príklad 12: Steny kvádra, ktoré majú spoločný jeden vrchol, majú obsahy 6 dm2, 8 dm2, 12 dm2. Vypočítajte jeho objem.

Príklad 13: Kváder má povrch 166 cm2 a objem 140 cm3. Určte ostatné rozmery, ak jeden je 4 cm.

Príklad 14: Podstavou kolmého hranola je pravouhlý trojuholník, ktorého dĺžky odvesien sú v pomere 3:4. Výška hranola je o 2 cm menšia ako dlhšia z odvesien podstavy. Povrch hranola je 468 cm2. Vypočítajte jeho objem. [V = 560 cm3]

Príklad 15: Pravidelný štvorboký hranol, ktorého podstavná hrana a = 12 cm je šikmo zrezaný rovinou tak, že dve bočné hrany majú dĺžku b =40 cm a druhé dve c = 45 cm. Určte povrch S a objem V vzniknutého telesa. [S = 2340 cm2, V =6120 cm3]. 

Príklad 16: Hmotnosť železnej kocky je 60 kg. Vypočítajte veľkosť jej hrany,  = 7,5 kg.dm-3. [2 dm] 

Príklad 17: Povrch kocky je S. Vypočítajte jej objem.

Príklad 18: Určte hmotnosť vzduchu v učebni tvaru kvádra s rozmermi a = 10m, b = 6m, c = 3m, ak je hustota vzduchu ρ = 1, 208kg/m3.

Príklad 19: Podstavu vodojemu 2m hlbokého tvorí pravidelný šesťuholník, ktorého strana má dĺžku 2m. Koľko hl vody sa do neho zmestí?

Príklad 20: Otvorená kameninová nádoba má tvar kvádra s rozmermi 60 cm x 40 cm x 30 cm. Hrúbka steny je 3,5 cm. Hustota materiálu je 2 gcm-3. Vypočítajte hmotnosť nádoby.

VALEC

Príklad 21: Dva valce majú zhodné podstavy s polomerom r. Plášť jedného z nich sa rovná povrchu druhého. O čo sa líšia ich telesové výšky? Aký je rozdiel ich objemov?

Príklad 22:  Plášť rotačného valca sa má k obsahu podstavy ako 5:3. Určte jeho objem, ak má uhlopriečka osového rezu dĺžku 39 cm. 

Príklad 23:  Aký priemer má medený drôt 100m dlhý, ak je jeho hmotnosť 40kg? (hustota medi ρ = 8,9g/cm3)

Príklad 24: Určte pomer objemov troch valcov opísaných kvádru s rozmermi AB = a = 2cm, AD = b = 3cm, AE = c = 4cm.

Príklad 25: O koľko sa zvýši hladina čaju v šálke tvaru valca s priemerom 6 cm, ak do nej vložíme tri „kocky“ cukru s rozmermi 11mm x 18 mm x 22 mm?

Príklad 26: Koľko valcových sudov s priemerom 0,8 m a výškou 1,5 m treba na vyprázdnenie cisterny tvaru valca s priemerom 1,6 m a s dĺžkou 4,5 m?

Príklad 27: Do jednej cisterny tvaru valca sa zmestí najviac 700hl vody. Najviac koľko vody sa zmestí do druhej cisterny, ktorá má rozmery (polomer a výšku)

a) dvakrát väčšie ako prvá cisterna,

b) iba polomer sa zväčší 3-krát

Príklad 28: Na zemi ležia dve brvná valcového tvaru. Dĺžka prvého z nich je dvakrát väčšia ako dĺžka druhého, ale priemer je len polovičný. Ktoré z nich je ťažšie? (Predpokladáme, že obidve brvná majú rovnakú hustotu.)

IHLAN

Príklad 29: Veža kostolíka so štvorcovým pôdorysom so stranou dlhou 10 m má strechu tvaru pravidelného štvorbokého ihlana s výškou 12 m. Koľko by stálo pokrytie strechy medeným plechom ak cena za pokrytie 1 m2 je 5000,- Sk.

Príklad 30: Pravidelný trojboký ihlan má podstavnú hranu veľkosti 2 dm. Jeho bočná hrana má od roviny podstavy  odchýlku 45
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. Vypočítajte jeho objem.

Príklad 31: Stan tvaru ihlana má podstavu drevený štvorec, ktorého hrana má dĺžku 2 m, výška stanu je 1,8 m. Koľko m2 plátna treba na jeho zhotovenie, ak 5% plátna sa  počíta na zošitie.

Príklad 32: Vypočítajte objem a povrch pravidelného 4 – bokého ihlana, ktorý má veľkosť podstavnej hrany a = 3 a uhol bočnej steny s rovinou podstavy 
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Príklad 33: Všetky bočné hrany štvorbokého ihlana majú dĺžku 
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. Jeho základňa je obdĺžnik, ktorého uhlopriečky zvierajú uhol 
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. Vypočítajte objem ihlana.

Príklad 34: V kocke s hranou dĺžky a je stred hornej podstavy spojený s vrcholmi dolnej steny. Určte povrch vzniknutého ihlana.

Príklad 35: Hrana podstavy pravidelného trojbokého ihlana má dĺžku 1 cm a jeho plášť má obsah 3 cm2. Určte objem ihlana.

Príklad 36: Určte objem pravidelného osembokého ihlana, ktorého telesová výška v = 1 m, ak je odchýlka bočnej hrany od roviny jeho podstavy α = 60°.

Príklad 37: Bočná hrana pravidelného  štvorbokého ihlana má dĺžku b = 5 cm a odchýlku α = 30° od roviny jeho podstavy. Vypočítajte objem ihlana. 

KUŽEĽ

Príklad 38: Vypočítajte povrch kužeľa, ktorý je vpísaný do kocky s hranou dlhou 6 cm (Prienik ich hraníc sa skladá z kružnice a bodu). Určte koľko percent z kocky tvorí jeho objem. 

Príklad 39: Pomer obsahu podstavy rotačného kužeľa k jeho plášťu je 3:5. Vypočítajte povrch a objem kužeľa, ak jeho výška je 4 cm.

Príklad 40: Vypočítajte objem a povrch kužeľa, ak polomer podstavy kužeľa je r a dĺžka steny 2r.

Príklad 41: Obsah podstavy rotačného  kužeľa a jeho plášť sú v pomere 1:3. Obvod jeho osového rezu je 12cm. Určte objem kužeľa.

Príklad 42: Plášť rotačného kužeľa meria 15π cm2 a po rozvinutí do roviny tvorí štvrťkruh. Určte objem kužeľa.

Príklad 43: Povrch kužeľa sa má k obsahu podstavy ako 18 : 5. Určte objem V kužeľa, ak jeho telesová výška v = 12 cm. 

Príklad 44: Obsah podstavy rotačného  kužeľa a jeho plášť sú v pomere 3:5. Jeho telesová výška v = 4. Určte objem kužeľa.

Príklad 45: Koľko dm2 materiálu bolo treba na zhotovenie tienidla na lampu tvaru plášťa kužeľa, ak viete, že priemer podstavy kužeľa je 40 cm a jeho výška 25 cm. 

Príklad 46: Do ktorého sáčku tvaru plášťa rotačného kužeľa sa zmestí väčšie množstvo popcornu? Prvý sáčok má výšku 20 cm a dĺžka jeho strany je 24 cm, druhý sáčok má polomer podstavy 10 cm a výšku 25 cm. 

ZREZANÝ IHLAN

Príklad 47: Vypočítajte povrch zrezaného pravidelného štvorbokého ihlana s výškou v = 34, ak sú dané hrany oboch podstáv a = 18, b = 24.

Príklad 48: Podstavy pravidelného zrezaného ihlana sú štvorce so stranami a, b (a > b). Bočné hrany 
zvierajú s rovinou podstavy uhol 45° . Určte objem zrezaného ihlana.

Príklad 49: Pravidelný štvorboký ihlan prerežeme v polovici výšky. Akú časť objemu tvoria jednotlivé časti ihlana?

Príklad 50: Otvorená nádoba z hliníkového plechu má tvar pravidelného zrezaného štvorbokého ihlana, ktorého hrana vrchnej podstavy má dĺžku a1 = 22 cm, hrana spodnej podstavy má dĺžku a2 = 10 cm a telesová výška v = 80 mm. 

a) Akú hmotnosť má nádoba, ak je hmotnosť 1 dm2 plechu 13g.

b) Určte jej objem.

Príklad 51: Žulový náhrobok sa skladá z dvoch zrezaných pravidelných štvorbokých ihlanov (dĺžky hrán podstáv spodného ihlana sú a1 = 1,6 m,  a2 = 1 m a jeho telesová výška v1 = 1 m, dĺžky hrán podstáv vrchného ihlana sú a2 = 1 m,  a3 = 0,6 m a jeho telesová výška v2 = 2 m) a pravidelného štvorbokého ihlana s hranou podstavy a3 = 0,6 m a telesovou výškou v3 = 0,5 m. Vypočítajte jeho hmotnosť, ak hustota žuly ρ = 2,8g/cm3.

ZREZANÝ KUŽEĽ

Príklad 52: Vedro má tvar zrezaného rotačného kužeľa s priemermi podstáv d1 = 180mm a d2 = 360mm. Výška vedra je v = 340 mm. Koľko l vody zhruba sa do neho zmestí?

Príklad 53: Zrezaný rotačný kužeľ má podstavy s polomermi r1 = 6cm a r2 = 3cm. Vypočítajte jeho objem, ak sa jeho plásť rovná súčtu obsahov obidvoch podstáv.

Príklad 54: Zrezaný rotačný kužeľ má povrch S = 2 450π cm2 a polomery podstáv r1 = 6cm a r2 = 3cm. Aká veľká je jeho telesová výška v?

Príklad 55: Kovová súčiastka má tvar kocky s hranou dĺžky a. V nej je vyvŕtaný otvor tvaru súosového zrezaného kužeľa, ktorého podstavy ležia na protiľahlých stenách kocky a majú priemery 
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. Určte aká je hmotnosť súčiastky, ak je hustota kovu ρ.

Príklad 56: Kocka má hranu dĺžky a. Jej spodnej podstave je kruh opísaný, vrchnej podstave kruh vpísaný. Určte objem zrezaného kužeľa, ktorý má uvedené kruhy za podstavy.

GUĽA A JEJ ČASTI

Príklad 57: Tri olovené gule s polomermi r1  = 3 cm, r2  = 4 cm, r3  = 5 cm zliali do jednej gule. Vypočítajte je polomer r. 

Príklad 58: Akú časť zemského povrchu je vidno z družice vo výške 400km nad povrchom Zeme?

Príklad 59: Objem guľového odseku je 45π cm3 a jeho výška v =3cm. Určte povrch odseku.

Príklad 60: Výška guľového odseku sa má k polomeru gule ako 2:3. Určte pomer objemov odseku gule.

Príklad 61: Guľa má polomer r = 6dm. Aký veľký polomer má podstava rotačného kužeľa, ktorého výška je r a ktorého povrch sa rovná povrchu gule.

Príklad 62: Určte polomer r železnej gule, ktorej hmotnosť je 5kg (hustota železa ρ = 7,8g/cm3)

Príklad 63: Obvod hlavného kruhu snookerovej gule je o = 16 cm. Akú má hmotnosť, ak je hustota slonoviny 1, 92 g/cm3.

Príklad 64: Dutá niklová guľa má vonkajší priemer 4 dm a vnútorný 2 dm. Aká je jej hmotnosť, ak hustota niklu ρ = 9 g/cm3.

Príklad 65: Polomer Zeme je 6378 km, polomer Mesiaca je 1732 km. Určte, v akom pomere sú ich povrchy. 

Príklad 66: Dutá veštecká guľa má vonkajší priemer 4 dm. Určte jej hrúbku, ak má hmotnosť 25 kg. (Hustota materiálu z ktorého je guľa vyrobená je ρ = 8,45 g/cm3.) 

Príklad 67: Valcová nádoba, ktorej podstava má polomer r1 = 8 cm, je naplnená do určitej časti vodou. O koľko cm vystúpi voda v nádobe, ak sa do nej vhodí guľa s polomerom r2 = 6 cm.

Príklad 68: Guľa a kocka majú rovnaký povrch. Určte pomer ich objemov.

Príklad 69: O čo je obsah guľového vrchlíka väčší ako obsah jeho podstavy?

Príklad 70: Guľový odsek, ktorého výška v = 5 cm, má objem V = 850 cm3. Určte veľkosť r polomeru gule z ktorej vznikol.

ZLOŽENÉ TELESÁ

Príklad 71: Body M, N sú stredmi hrán AB, EF kocky K = ABCDEFGH, |AB| = a. Vypočítajte a) objem, b) povrch telesa T = K 
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 V, kde V je valec, ktorý vznikne rotáciou obdĺžnika AMNE okolo priamky AE.

Príklad 72: Vypočítajte objem súčiastky tvaru valcového odseku, ktorú znázorňuje obrázok 1.
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obrázok 1








Príklad 73: Konvexná šošovka sa skladá z dvoch guľových odsekov (obrázok 2 – rozmery sú v mm). Vypočítajte jej hmotnosť, ak je hustota skla, z ktorého je vyrobená ρ = 2,5 gcm-3. 

[image: image12.png]60




obrázok 2

Príklad 74: Betónový základ pre elektrický stožiar sa skladá z dvoch pravidelných štvorbokých hranolov, pravidelného štvorbokého ihlanu a pravidelného štvorbokého zrezaného ihlanu (obrázok 3 – rozmery sú v cm). Vypočítajte jeho hmotnosť, ak je hustota betónu ρ = 2,2 kg.dm-3.
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obrázok 3





obrázok 4

Príklad 75: Násypný kôš z ocelového plechu  sa skladá z plášťov dvoch pravidelných štvorbokých hranolov a pravidelného štvorbokého zrezaného ihlanu (obrázok 4– rozmery sú v mm). Koľko m2 plechu sa spotrebuje na jeho zhotovenie, ak na záhyby a odpad sa počíta 10% materiálu?
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